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∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 5ου ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
 
 

ΘΕΜΑ 1ο  
! Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
1. Όταν δύο αλληλόµορφα γονίδια εκφράζονται στο φαινότυπο των ετερόζυγων ατόµων 

ονοµάζονται: 
i. επικρατή 
ii. πολλαπλά αλληλόµορφα 
iii. συνεπικρατή 
iv. ατελώς επικρατή 

 
2. Κατά τη διασταύρωση ελέγχου ένα άτοµο άγνωστου γονότυπου  διασταυρώνεται µε 

άτοµο: 
i. Οµόζυγο για το επικρατές αλληλόµορφο γονίδιο 
ii. Ετερόζυγο για το υπολειπόµενο  αλληλόµορφο γονίδιο 
iii. Ετερόζυγο για το επικρατές αλληλόµορφο γονίδιο 
iv. Οµόζυγο για το υπολειπόµενο αλληλόµορφο γονίδιο 
 

3. Τα φυλοσύνδετα γονίδια, στον άνθρωπο, βρίσκονται στο: 
i. Χ χρωµόσωµα και δεν έχουν αλληλόµορφο στο Υ χρωµόσωµα 
ii. Υ χρωµόσωµα και δεν έχουν αλληλόµορφο στο Χ χρωµόσωµα 
iii. Υ χρωµόσωµα και είναι θνησιγόνα 
iv. Υ χρωµόσωµα και τα αλληλόµορφά τους βρίσκονται στο Χ χρωµόσωµα 

 
4. Ένα άτοµο χαρακτηρίζεται οµόζυγο επικρατές, όταν για µια συγκεκριµένη ιδιότητα 

έχει: 
i. ∆ύο επικρατή αλληλόµορφα γονίδια 
ii. ∆ύο υπολειπόµενα αλληλόµορφα 
iii. Ένα επικρατές και ένα υπολειπόµενο αλληλόµορφο 
iv. ∆ύο συνεπικρατή αληλόµορφα 

 
5. Ένας από τους λόγους που τα πειράµατα του Μέντελ ήταν επιτυχή ήταν ότι: 

i. Χρησιµοποίησε ετερόζυγα στελέχη µοσχοµπίζελων για την ιδιότητα που     
            µελετούσε 
ii. Μελέτησε ταυτόχρονα πολλές ιδιότητες του µοσχοµπίζελου 
iii. Περιέγραψε τον τρόπο κληρονόµησης ενός γονιδίου 
iv. Έτυχε οι ιδιότητες που επέλεξε να µελετήσει να ελέγχονται από ένα µόνο     
            ζευγάρι αλληλοµόρφων γονιδίων 
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ΘΕΜΑ 2ο  
Α 
! Να αντιστοιχίσετε τις λέξεις της πρώτης στήλης µε τις προτάσεις της δεύτερης. 
 

Ι ΙΙ 
1. Οµόλογα χρωµοσώµατα I. ∆ιαφορετικά αλληλόµορφα γονίδια 
2. Ετερόζυγο άτοµο II. Ενδιάµεσος φαινότυπος 
3. Αλληλόµορφα γονίδια III. Όµοια στη µορφή και το µέγεθος 
4. Ατελώς επικρατή IV. Εκφράζονται στον φαινότυπο των 

ετερόζυγων ατόµων 
5. Συνεπικρατή V. Βρίσκονται στην ίδια θέση και 

ελέγχουν την ίδια ιδιότητα 
 
 
Β 
! Να χαρακτηρίσετε µε Σ τις σωστές και µε Λ τις λάθος προτάσεις που ακολουθούν. 
1. Ο γονότυπος ενός ατόµου περιγράφει τη σχέση που έχουν δύο 

αλληλόµορφα γονίδια.                               

2. Το γενεολογικό δέντρο είναι η διαγραµµατική απεικόνιση διάφορων 
χαρακτηριστικών των µελών µίας οικογένειας για πολλές γενιές. 

3. Τουλάχιστον ο ένας γονιός ατόµου που πάσχει από οικογενή 
υπερχοληστερολαιµία πάσχει από την ασθένεια αυτή. 

4. Τα κορίτσια µιας οικογένειας, που και οι δύο γονείς είναι φυσιολογικοί δεν 
έχουν πιθανότητα να εµφανίσουν αιµορροφιλία. 

5. Το γονίδιο για την δρεπανοκυτταρική αναιµία είναι συνεπικρατές του 
κανονικού. 

6. Η γονοτυπική αναλογία των απογόνων της διασταύρωσης ετερόζυγων 
ατόµων, για κάποιο χαρακτηριστικό, είναι πάντα 1:2:1. 

7. Στο µοσχοµπίζελο παράγονται από το ίδιο άτοµο θηλυκοί και αρσενικοί 
γαµέτες και γι αυτό µπορεί να αυτογονιµοποιείται. 

8. Τα χαρακτηριστικά που ελέγχονται από υπολειπόµενα γονίδια, πρέπει να 
βρίσκονται σε οµόζυγη κατάσταση για να εκδηλωθούν. 

9. Τα χαρακτηριστικά που ελέγχονται από φυλοσύνδετα γονίδια πάντα έχουν 
µεγαλύτερη συχνότητα εµφάνισης στα αρσενικά άτοµα. 

10. Τα γονίδια που ελέγχουν την αιµορροφιλία και την µερική αχρωµατοψία 
στο κόκκινο και πράσινο µεταβιβάζονται ανεξέρτητα. 
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ΘΕΜΑ 3ο  
Α 
! ∆ώστε σύντοµες απαντήσεις στις ερωτήσεις που ακολουθούν.  

1. Να εξηγήσετε γιατί η µελέτη του τρόπου µεταβίβασης τω κληρονοµικών 
χαρακτηριστικών στον άνθρωπο εµφανίζει πολλές δυσκολίες. 

 
 

2. Να κατασκευάσετε το τετράγωνο του Punnett στο οποίο θα φαίνονται οι πιθανοί 
γενετικοί συνδυασµοί στην µερική αχρωµατοψία στο κόκκινο και πράσινο όταν ο 
πατέρας είναι φυσιολογικός και η µητέρα φορέας. 

 
 

3. Πώς θα εξηγούσατε το γεγονός ότι η συχνότητα του γονιδίου της αιµορροφιλίας 
είναι πολύ µικρότερη από αυτή του γονιδίου της µερικής αχρωµατοψίας στο 
πράσινο, παρά το γεγονός ότι και τα δύο είναι φυλοσύνδετα και ακολουθούν τον 
ίδιο τρόπο κληρονόµησης; 

 
Β 

4. Οι απόγονοι της διασταύρωσης δύο λευκών ποντικών είναι όλοι λευκοί. Οι 
απόγονοι της διασταύρωσης καφέ ποντικών δίνει 9 καφέ ποντίκια και 3 λευκά. 
Από διασταύρωση τέλος καφέ και λευκού ποντικού γεννήθηκαν 10 καφέ 
ποντίκια και 9 λευκά. Ποιος είναι ο τρόπος κληρονόµησης του χρώµατος στα 
ποντίκια. Να επαληθεύσετε µε τις αντίστοιχες διασταυρώσεις. 

 
ΘΕΜΑ 4ο  

Στο γενεαλογικό δέντρο που ακολουθεί τα µαυρισµένα σύµβολα παρουσιάζουν τα 
άτοµα που εµφανίζουν κάποιο χαρακτηριστικό. Θα µπορούσε το γονίδιο που 
ελέγχει το χαρακτηριστικό αυτό να είναι: 

i. Επικρατές αυτοσωµικό; 
ii. Υπολειπόµενο αυτοσωµικό; 
iii. Επικρατές φυλοσύνδετο; 
iv. Υπολειπόµενο φυλοσύνδετο; 
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